文化部推動博物館與地方文化館發展計畫補助作業要點(草案)逐條說明
	規定
	說明

	一、文化部（以下簡稱本部）為配合博物館法公布施行，輔導縣市公、私立博物館充分發揮博物館的社會功能，鼓勵博物館多元化，使私人博物館亦能百花齊放，以及建立小型、甚至微型的多元博物館空間，提升專業功能，促進博物館事業多元發展。另延續地方文化館計畫成效，落實文化平權，深耕在地文化，整合地方文化資源，並強調中央及地方間「資源共享、計畫共行」之概念，建立地方文化館舍永續經營的機制，爰依據行政院一〇五年一月十五日院臺文字第一〇四〇〇七一六八八號函核定之「文化部推動博物館與地方文化館發展計畫」，訂定本要點。
	1、 本要點訂定目的。
2、 本要點係依據行政院一〇五年一月十五日院臺文字第一〇四〇〇七一六八八號函核定之「文化部推動博物館與地方文化館發展計畫」，補助直轄市、縣(市)政府博物館與地方文化館事業發展，訂定項目內容、審查評分方式及管考作業等。

	二、計畫執行期程：自中華民國一〇五年至一一〇年，共計六年。
	規範計畫執行期程。

	三、補助對象暨資格條件:
（一）補助對象：
1.博物館與地方文化館發展運籌機制（下稱運籌計畫）：各直轄市、縣市政府（下稱各縣市）。
2.博物館提升計畫（下稱博物館計畫）：
(1)符合博物館法施行細則第二條定義之各縣市公、私立博物館，其功能及館所組織均符合條件規定。
(2)經各縣市主管機關評估與輔導，並可於五年內完成設立之公、私立潛力博物館。
3.整合協作平臺計畫（下稱地方文化館計畫）：
(1)受本部地方文化館第一、二期計畫補助之公、私立地方文化館，並具備展示、教育功能之一般展示館、有助於對地方藝文推展之中、小型藝文展演空間及提供青年、社造活動之文化空間等。
(2)既有文化場館或閒置空間再利用為文化場域，並經所屬縣市審慎嚴格評估，具完整規劃及後續營運機制之新籌設館舍。
（二）資格條件與應備文件：
1.私立博物館應檢附依「私立博物館設立及獎勵辦法」向各縣市主管機關完成設立登記之證明文件。
2.私立地方文化館之經營者須為合法立案之非法人團體、合法設立登記之法人或公有古蹟、歷史建築由主管機關委託管理維護之自然人，並檢附立案登記等相關證明文件。 
3.提案執行內容涉及建築物空間者，其建築物及土地所有權人應出具所有權或使用權證明文件，如基於債權或物權契約享有使用土地或建築物之人應檢附自向本部提案日起使用之期間達四年以上相關證明文件。
4.地方文化館提案內容使用之場所應檢附建築物使用執照或使用許可（經依「文化資產保存法」指定為古蹟、歷史建築及聚落者，得暫以依「古蹟歷史建築及聚落修復或再利用建築管理土地使用消防安全處理辦法」完成核准之因應計畫代替，並於取得使用許可後函送本部），建築物使用類組尚需符合本計畫範圍者包括建築法所列公共集會類之A1類組；商業類B2類組；工業、倉儲類C2類組；休閒文教類D2、D3、D4類組；宗教殯葬類E類組；公共、服務類G2、G3類組。若其使用執照非屬適合文化活動等相關用途者，應由各縣市文化局(處)會同建管、都市計畫(地政)單位審查，必要時應辦理會勘，認定提案執行內容符合建築物使用用途及土地使用分區管制規定或非都市土地使用管制規定。
5.遴用之防火管理人應具備有效期限內之防火管理人講習訓練合格證書。
	1、 本要點之補助對象及資格條件。
2、 本計畫區分「博物館與地方文化館發展運籌機制」、「博物館提升計畫」及「整合協作平臺計畫」，訂定各分項計畫之補助對象、資格條件、營運年期、開館天數、館舍使用執照類別、公共安全等規範。
3、 中、小型藝文展演空間係指席次一千一百九十九席以下之表演場館或複合式空間。
4、 公、私立博物館之認定悉依博物館法相關規定辦理；公、私立地方文化館之區分以實際營運單位認定基準。


	四、補助內容如下：
（一）運籌計畫：
1.執行目標：強化各縣市政府功能與角色，提升文化發展營運管理意識，重視以在地知識為主體的地方學概念，盤點文化資源，推動一源多用，建構各縣市博物館與地方文化館事業發展藍圖。
2.執行方式：
(1)各縣市可依據縣市內博物館及地方文化館發展狀況，以多元彈性方式，因地制宜規劃運籌機制計畫，以一案為限，推動縣市博物館及地方文化館事業發展相關事項。
(2)各縣市所提運籌機制須能具備發展縣市文化事業藍圖、建立文化事業永續營運、建構地方與社區發展的文化資源、促進公民參與公共文化事務等功能。
3.補助項目：
[bookmark: _GoBack](1)成立委員會、推動小組或專責單位，規劃並執行博物館及地方文化館相關事項。
(2)研提縣市博物館與地方文化館整體發展願景、策略、營運管理、文化資源整合規劃等。
(3)縣市文化資源分配公平性、弱勢與偏鄉資源分配規劃，促進民間館舍參與、在地參與等社會力開發，提升館舍服務效益等。
(4)辦理博物館及地方文化館資源盤點、功能提升、整合行銷及跨域整合相關事項。
(5)辦理博物館、地方文化館專業人才培育相關事項。
(6)博物館及地方文化館財務可行性之研究規劃等事項（如成立基金、專戶或其他可永續發展之策略）。
(7)館舍委託營運、自辦營運及策展等事項。
(8)建立館舍評量與輔導機制，協助館舍定位與發展，並輔導館舍轉型適性發展，持續發揮效益。
（二）博物館計畫：
1.執行目標：
配合博物館法相關配套措施，加強與提升博物館研究、典藏、展示、教育等功能、拓展博物館服務、文化交流及資源整合、提升及增廣博物館在職人員專業知能等，以充分發揮博物館效能，達到博物館專業治理與多元發展之目標。
2.執行方式：
(1)依據縣市文化機構及設施中長程規劃案成果及縣市內博物館盤點與發展狀況進行提案。
(2)分年逐步執行各博物館規劃之中長程計畫，以強化、提升博物館經營與發展之累積性與永續性。
3.補助項目：
(1)資本門：
博物館軟硬體規劃與提升，主要係朝向研究、展示、教育和典藏之四大博物館專業功能提升，其方向應符合各館館務中長程規劃，如數位化典藏系統建立、典藏與展示環境設備之修繕與更新、典藏品修復、常設展更新、文創宣導品研發、館群識別系統建立、軟硬體維護與升級、無障礙設施建置、公共安全環境改善、友善性別環境打造、節能減碳環境等。
(2)經常門：
a.博物館專業功能提升：以博物館典藏、研究、展示、教育之功能提升為主要目的，透過博物館館藏、館務之相關深入研究，典藏品清點、檢視、登錄、清潔整理、保存維護等工作，博物館專業策展與教育推廣規劃與執行，館際交流等，達到博物館專業功能之強化與提升，或引進圖書館、周邊學校等其他文教機構資源，共同發揮地方文史研究效能，促進民眾認識地方人文或自然發展歷程。
b.博物館服務升級與友善平權：以博物館公共服務之升級為訴求，進行博物館相關志工培訓，辦理公共服務之提升與規劃，建立擴大民眾參與機制，充實博物館友善平權之服務內容，提高民眾利用博物館之便利性，針對多元族群增加展覽、導覽及其他教育活動之可及性；另鼓勵以邀請參觀、數位展覽或虛擬博物館等方式，加強博物館對偏遠地區觀眾之服務，以實踐博物館之公共性。
c.博物館資源整合與多元發展：促進博物館建立品牌形象為主要目的，以品牌建構、文創宣導品研發、館際資源整合與共享、博物館行銷推廣、異業結盟等，透過與博物館或文化、產業相關資源整合，提高與提升博物館之辨識度與多元發展，拓展博物館之影響力。
d.博物館專業諮詢會之組成與運作以及評鑑與認證工作之準備：依據博物館專業諮詢會組成與運作辦法及博物館評鑑與認證辦法，進行相關運作之行政準備工作，並據此檢視、改善與提升博物館之營運發展，逐步推動落實專業治理，並達成博物館所提出之中長程館務發展目標。
（三）地方文化館計畫
1.執行目標：
延續過去計畫成效，活化藝文場館，深耕在地文化，透過資源整合帶動地方人流，結合在地資源，活絡在地產業，使館舍作為大眾文化活動類型的發展平台或場域，進而成為地方文化的樞紐，促進地方文化資源整體發展，落實文化平權與民眾參與之近用權，並促使館舍能朝向永續營運。
2.執行方式：
(1)依據縣市文化機構及設施中長程規劃案成果及縣市內地方文化館發展狀況進行提案，每案須為整合三處以上符合資格條件之館所之協作平臺。
(2)分年逐步執行縣市文化機構及設施中長程規劃，以強化地方文化館舍永續性。
(3)本分類計畫屬資源串連整合型態，由縣市政府依區域文化特色與發展策略彙整所轄區域內館所提案計畫，向本部進行提案。
3.補助項目：
(1)資本門：
館舍展演硬體改善提升、展演空間規劃設計、無障礙設施建置、公共安全環境、性別友善、高齡友善、兒童友善空間、環保節能相關設備、館舍品牌形象與館舍周邊環境更新、青年創意發展基地、共同工作空間等。
(2)經常門：
a.館群式主題聯盟：協助多元類型之地方社區藝文設施找回館舍之發展類型本質，以主題性活動、搭配民俗節慶和藝術季等，串連在地文史資源，提高文化館舍能見度，並透過博物館專業能量，提供典藏、研究、策展等專業諮詢，共同推廣文化事業。
b.異業跨域連結：建立與各種領域之合作，整合區域資源，包括社區組織、交通節點、藝術文化據點、觀光資源景點、歷史建築與文化資產、住宿、餐飲、觀光等，組織與在地之緊密網絡關係，進而擴大參與層面。
c.文化創意行動：由傳統文學、文史藝術工作者、青年創意基地等整合地方文化空間與方案，使館舍成為大眾文化活動類型的發展平台或場域；結合近年來興起的社會企業，提升社會公益組織的財務自主性邁向永續經營；透過文化創意商品的研發加值既有文化能量，使地方文化館成為地方創意育成中心。
d.協作團隊人才培訓：培訓行銷、管理、財務、企劃、景觀規劃、藝術文化推廣與宣傳、歷史文物的資產保存與維護、景觀規劃等專長之整合協作團隊人才。
e.自我評量工作：自我評量指標之建立、觀眾研究等，做為館舍績效評核及改進方向。
	一、訂定各分項計畫執行目標、執行方式及補助項目。
二、「地方學」係以行政區域為範疇，整合討論當地的歷史人文社會各面向之發展。
二、「在地資源」係指地方之人、文、地、景、產、物等。

	五、申請暨審核程序
（一）申請暨審查期程：
1.一〇五至一〇八年度： 
各縣市政府提報一〇五至一〇八年四年期計畫，本部一次審定，並依分年實際執行狀況暨需求滾動式修正，審視調整次年度之案件與經費。
2.一〇九至一一〇年度：
各縣市政府依一〇五至一〇七年執行成果，提報一〇九至一一〇年二年期計畫，本部一次審定，並依分年實際執行狀況暨需求滾動式修正，審視調整次年度之案件與經費。
（二）審查方式：
區分預審與複審二階段，採競爭型與透明公開方式辦理；審查委員並應符合利益迴避原則。
1.彙整提案：	
由各縣市政府文化局（處）依縣市文化政策整體規劃彙整提案，並得視需要辦理初審作業。
2.預審：
一〇五年：依據各縣市彙整提案計畫，邀集學者專家（外聘）五至十五人組成「審查評選委員會」，針對縣市運籌計畫願景與規劃進行審議，確認規劃完整度。
一〇六至一〇九年：依實際執行狀況暨需求滾動式修正，本部再依提案與執行成果審核次年度之經費。
3.複審：
由本部邀集學者專家（外聘）及相關部會五至十五人組成「審查評選複審委員會」，針對各縣市之計畫案，分類進行複審；複審時，除特殊原因，各縣市政府應出席簡報。
4各縣市提案計畫經審查未符本計畫之精神，本部得視情形退請縣市修正後再複審核定。
（三）審查評分重點與配分比例： 
1.運籌計畫
(1)總體發展願景（百分之十五）：博物館與地方文化館整體發展願景、營運管理規劃、縣市文化資源整合程度、縣市博物館與地方文化館策略規劃研究、檢視、改善與提升博物館之營運與發展，逐步推動落實與達成博物館所提出之中長程發展目標。
(2)文化平權與多元參與（百分之二十五）：資源分配公平性、弱勢與偏鄉資源分配規劃、民間館舍參與、在地組織結合、社會力開發、服務對象涵蓋度、地方文史團體與組織合作、服務人數多寡。
(3)資源整合與永續經營（百分之二十五）：財務可行性策略規劃、館際合作推動策略、地方歷史、文化、自然與藝術知識建構、文化與觀光串連、跨部會計畫合作規劃、地方文化人才培力、統籌。
(4)組織與輔導能力（百分之十五）：組織編制完整度、館舍評量與輔導機制、人員專業能力、民間專家參與。
2.博物館計畫
(1)館舍空間與功能 （百分之十五）：博物館館務中長程規劃、軟硬體及公共服務空間或動線之整體檢討與改善、典藏與展示環境設備修繕與更新、數位化典藏系統建立、公共安全及無障礙環境提升、友善性別空間更新、重要典藏品修復、地方文史研究能量之發揮等。
(2)文化平權與多元參與 （百分之二十五）：整體計畫對於文化教育層面的知識系統建構、參與對象的多元性與平權度、建立擴大民眾參與機制、博物館友善平權服務內容、民眾利用博物館之便利性、博物館專業功能之發揮效益、觀眾服務內容之多樣性、與其他文教機構或社會資源之整合等。
(3)資源整合與永續經營組織（百分之二十五）：各計畫與政策及中長程館務發展目標之扣合、設立健全組織、博物館品牌建構與行銷推廣、館際資源整合與共享、博物館異業結盟等。
(4)以前年度執行營運績效 （百分之十五）：依據前一年度或之前曾受補助之執行營運情況酌予給分(預算執行率、執行成效、是否有建立網站或其他具體行銷作為等)。
3. 地方文化館計畫
(1)館舍空間與功能（百分之十五）：館舍品牌形象（指標系統、形象識別系統）、展演硬體設施改善提升、無障礙空間改善、友善性別空間、高齡友善、兒童友善空間、青年創意發展基地、展演空間規劃設計、環保與節能設施等。
(2)文化平權與多元參與（百分之二十五）：弱勢及偏鄉地區館舍、在地參與程度（社區總體營造）、在地藝文推廣（藝文團隊合作）、青年參與、觀眾研究與開發、教育機構合作、文化創意行動、服務對象涵蓋度、地方文史團體與組織合作、服務人數多寡等。
(3)資源整合與永續經營（百分之二十五）：整體發展願景、營運管理規劃、館舍發展潛力、館群式主題聯盟、館際交流、異業跨域連結、典藏或展示內容提升、人才培力、自我評量、文化觀光景點串連、跨部會合作計畫、產業聯盟等。
(4)前年度執行績效（百分之十五）：績效指標達成率、預算執行率、參與人次、是否有建立網站或其他具體行銷作為等。
4.自償率（百分之二十）：凡本補助計畫所涉及館群之館所或館舍，皆須評估合理營運年期及目標，依據「跨域加值公共建設財務規劃方案」之精神，提具整體規劃構想及財務規劃，以過往年度財務資料為基礎，預估各計畫可達成之自償率，並提供各年度執行總收入與年度總支出之財務資料作為評分依據（評分標準如附表1）。
（四）補助比例：
1.本計畫採綜合評分方式，並區分一〇五至一〇八年、一〇九至一一〇年兩階段，分階段引導館舍強化獨立自主營運能量（如附表2、3）。
2.受補助單位應依「中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法」、行政院主計總處公布「各直轄市及縣（市）財力分級表」及計畫評分結果編列配合款。
3.私立博物館補助比例：比照前項綜合評分之縣市補助比例，鼓勵私立博物館提升與發展。
4.私立地方文化館：補助比例原則為百分之五十，但若縣市經評分後，補助比例低於百分之五十者，從其比例。
（五）特殊情況之申請及審核程序：
符合本計畫目標卻未能及時提送之提案，本部亦得主動發掘、協助其提出申請，經本部邀集學者專家會同該縣市文化局（處）進行現地會勘或書面審查，評估符合本計畫相關資格、項目等規範後，給予協助輔導，並應由所在地縣市文化局（處）於次年起納入提案。前述提案屬潛力博物館者，應於提案當年度辦理結案前完成設立登記，並檢附相關證明文件。
	1、 訂定本計畫審查方式及各項審查項目比重，以利各縣市政府規劃提案內容並擬定發展重點。
2、 依「中央對直轄市及縣(市)政府補助辦法」及計畫內容訂定中央對各縣市及民間館舍之補助比例。

	六、經費撥付與結案 
各縣市政府應按下列規定事項，向本部辦理本計畫各核定補助案經費申請暨結案手續：
（一）經費撥付原則：
1.資本門補助款（分三期撥付） 
(1)第一期：
檢附各核定補助案之修正計畫書（含電子檔）、第一期款收據、核定補助案經費配置表、分月經費分配表、納入預算證明及累計實際進度達百分之三十證明等，按核定補助經費之百分之三十撥付。 
(2)第二期：
各核定補助案於發包作業完成後，檢附合約書影本（或工程相關發包證明資料或其它經本部核准同意證明資料）且附累計實際執行進度達百分之七十證明、第二期款收據，按核定補助經費之百分之四十撥付。 
(3)第三期：
檢附第三期款收據及竣工證明或其它經本部核准同意證明完工資料，且累計進度達百分之百，按核定補助經費之百分之三十撥付。
2.經常門補助款（分三期撥付）
(1)第一期：
檢附各核定補助案之修正計畫書（含電子檔）、執行進度檢核表、第一期款收據、核定補助案經費配置表、分月經費分配表、納入預算證明及累計實際進度達百分之三十證明等，按核定補助經費之百分之三十撥付。
(2)第二期：
檢附第二期款收據及累計實際執行進度證明（須達百分之七十），按核定補助經費之百分之四十撥付。
(3)第三期：
檢附第三期款收據及累計實際執行進度達百分之百之證明，按核定補助經費之百分之三十撥付。
（二）各年度核定經費視當年度立法院審議通過預算額度調整。
（三）執行進度認定標準：
1.資本門：完成修正計畫書報部同意為達實際進度百分之三十；發包契約總金額達補助金額百分之七十以上，累計進度即達百分之七十；廠商報竣工為累計進度達百分之百。
2.經常門：完成修正計畫書報部同意為達實際進度百分之三十；另依執行進度檢核表累計進度達百分之七十；完成原計畫執行內容為累計進度達百分之百。
（四）結案注意事項：
各補助案須於年度經費執行完畢後，檢送各案成果報告書（含電子檔、驗收紀錄、結算驗收證明書獲其他經本部同意之文件、經費結報明細表、相關照片或文宣等資料）、各案經費配置總彙總表檢送本部，經審核同意後，完成結案作業，並作為後續年度經費審核參據。
	1、 經費撥付規定，依實際執行進度及經費支用情形進行撥款。
2、 明定經費支用原則，提案單位及受補助單位應依本要點規範運用經費。  

	七、補助款注意事項：
本部補助款不得用於人事費、土地取得（含租賃）、建築物新（興）建費用、館藏文物購置、國外旅費、獎金、獎品、授權費及辦公室庶務性設備費用，除應依預算執行相關法令辦理外，並依下列原則辦理：
(一)補助款應納入各縣市政府年度預算，專款專用，如有挪用情事，將廢止其補助資格，各縣市政府並應繳回全部補助款。
(二)執行過程中遇有經費不足現象，應自行籌措財源配合，不得要求追加補助數額。執行結果如有剩餘款或罰款情事，應依「中央對直轄市及縣（市）政府補助辦法」相關規定辦理或按本部補助比例繳回。
(三)補助款不得變更使用用途，如因實際需要需增（減）列計畫項目，其調整幅度達總經費百分之二十以上者，應事前函請本部同意；調整幅度未達總經費百分之二十者，由縣市政府審核同意後，副知本部。
(四)如補助經費所屬會計年度未能完成預定計畫而必須延期時，須依相關規定向縣市政府及本部申請保留展延情事，並做為次一年度審核參據。
(五)受補助之地方政府，應依中央政府各機關單位預算執行要點及政府採購法之相關法令規定辦理，原始憑證由納入預算單位依權責辦理經費核銷。
(六)私立博物館或地方文化館接受補助經費在公告金額（新臺幣壹佰萬元）以上，其補助金額占採購金額半數以上者，應依政府採購法相關規定辦理採購作業，如有違反者，本部即廢止補助，並追繳補助經費。
	訂定本計畫補助款運用方式及支用注意事項。

	八、輔導評核：
(一)受補助之縣市政府應配合本部要求彙整各博物館與地方文化館執行情形，陳報本部，並配合出席本部召開之進度檢討會議。
(二)為瞭解各縣市計畫執行情形，本部得辦理考核與訪視，縣市政府應配合辦理。
(三)對於執行嚴重進度落後且未能研提具體解決方案者，本部得視實際情況撤銷該核定補助案並追繳補助款；如已撥付但尚未執行之補助款（或剩餘款），應悉數繳回。
(四)各縣市政府文化局（處）應訂定輔導管理機制，督促受補助單位執行年度計畫，並因應實際需求填報本計畫相關計畫表格、資料。
(五)為確保補助館舍依本案計畫目標執行，倘經績效考核成效不佳或不符合補助精神者，經輔導後未能有效改善，將取消次一年度提案資格，並由縣市政府協助輔導館舍重新定位發展或輔導轉型。經本部取消提案資格之單位，於該期限內，亦不得提案申請本部博物館事業推展補助計畫等補助資源。
	為促使提案縣市及受補助單位切實執行，爰定明輔導及管考方式。

	九、其他注意事項：
(一)凡受本計畫所補助之館所或館舍，均以永續經營為目標，其營運年期原則須自核定補助日起達十五年以上。
(二)申請本補助計畫之館所或館舍須具主題特色，且每年累計開館達兩百日以上；但經本部同意閉館整修者，不在此限。其開放時間計算標準如下：每天開放達六小時以上計算為一天；每天開放達四小時以上，但不足六小時計算為半天。
(三)同一提案補助項目內容不得重複向本部暨附屬機關或其他政府機關（單位）申請補助。若同時獲得相關機關（單位）重複補助者，提案單位應自行取捨。若經查有重複補助之情事，本部將撤銷該核定補助案並追繳補助款，另取消次一年度提案資格。
(四)本計畫補助之各項紀錄作品（含照片、影像、紀錄片等）、劇本、文字紀錄、書籍及影音資料等著作權，應授權本部自由運用於相關成果展現及宣傳行銷等推廣活動，原創作單位不得對本部行使著作人格權。
(五)各館舍各項活動應於相關文宣資料適當位置以部徽、圖案、文字或影音資訊等方式標示本部為指導單位，同時於記者會與新聞媒體聯繫時加強宣導本部補助宗旨、目的。
(六)受補助單位應依規定定期辦理建築物消防及公共安全檢查，並於辦理各項活動時，依相關規定辦理公共意外險，保障參與民眾之安全。
(七)本計畫係為輔導各縣市博物館與地方文化館發展，因本計畫補助所購置之財產或設備，應持續運用於館舍，並依各縣市財產管理相關規定妥為管理。
(八)館舍受本計畫補助之執行成效及後續年度營運成效（依原提案計畫評估營運年期），將做為申請本部相關補助事項審查之參據。
(九)依中央政府各機關對民間團體及個人補(捐)助預算執行應注意事項等相關規定訂定補助契約辦理補助案件，不受本要點第六點及第七點限制。
(十)本要點相關事項如有疑義或其他未盡事宜，依其他相關法令或由本部解釋之。
	各縣市及受補助單位於提案及執行過程應遵守之相關事項、著作權規範及公共安全等，如有未盡事宜，並得另行補充規定。



